

赴蘇州大學交換心得

音樂系

二月底抵達蘇州大學，被蘇州的寒冷驚嚇，爬了五層樓走進我的寢室，四人一房，外面有共用廁所和衛浴，但沒有熱水。你問我：「溫大約三度的地方，沒有熱水？」對的，熱水只有一樓有，而且需要花錢買，大部分的學生會在早上下樓時把保溫的超大水瓶放在樓下，晚上回宿舍再把熱水買上樓，當然，這些熱水並不是拿來洗澡的。那洗澡呢？也在一樓，也要花錢，大約 500 秒一塊錢人民幣，一次只有 500 秒，如果還要熱水是要再重新來過的，也就是 500 秒內包涵從冷水到熱水的過程，這些都不是最讓我驚訝的，沒有門才是。澡堂只有隔間，沒有門，這是我第一次看見那麼多的裸體，「門才多少錢阿？有差這個門嗎？」，這是我原本的想法，但怎麼可能，於是特地查了澡堂文化，原來是因為生活中的彼此都有了太多的包裝，沒辦法對彼此敞開心胸，透過這樣的文化能夠讓人與人更加貼近。

這是在蘇州大學第一週的感受，我沒有想到來得這裡要面對的是這樣的環境，儘管如此，我還是在蘇州待滿了一整個學期，也正因為剛開始的我有多討厭蘇州，而對比出離開時候的我有多愛這段時間發生的人事物。

蘇州的陽光大部分是騙人的，當地的同學告訴我：蘇州的天氣不是冬天就是夏天，沒有中間值，起先我認為這位同學有點浮誇，但經過經過學期的洗禮，我必須同意這位同學的言論。

待在蘇州大學會受到一些天氣的欺負，但以音樂學系來說，蘇州大學表演音樂學院的硬體設施和師資都相當完善，還記得我在蘇州大學的第一堂西洋音樂史課，就讓我對過去的學習方法感到相當的丟臉，那堂課主題是

19 世紀異國風情的音樂，內容是從小背到大的蝴蝶夫人和杜蘭朵公主，以前不曾思考過西方作曲家用東方音樂作為主題或故事背景的原因，直到這位老師在教學過程中提到文化剝削，好值得討論的議題，我怎麼會現在才知道？下課後，跟老師登記姓名（因為交換生身份）也與老師閒聊了幾句，當我跟老師說我覺得這堂課很有趣，尤其講到好多議題，她告訴我：這只是基本。當這位老師說出那句話的時候我彷彿當頭棒喝，在人生中會遇到很多對自己而言特別但在他人眼中只是基本的事情，那又如何？至少從這一刻開始知道自己還有多少事情可以補足，一起把基本補足！值得一提的是，那位老師是台灣人，在上課的過程總覺得特別親切呢！

除了西洋音樂史之外我還在蘇州大學修了管樂團、管弦樂團、交響樂作品研究、主修課，除了管弦樂團的指揮是中國人，其他課的指導老師都是外國人，在這所音樂學院裡的每堂課都在不斷地刺激每位學生的外語能力，基本上課堂大多數都是用英文上課，如果聽不懂就有被當的危機，若不學會跟該堂課的老師溝通，吃虧的只會是自己，待在蘇州大學的這半年，不能說我的英文進步很多，但我深深感受到過去完全不敢講英文的我不在那麼膽小，也許我講的英文很淺，但只要敢開口、能溝通，那又有什麼關係呢？

在確定到蘇州大學交換的同時，我就幫自己設定了要在蘇州大學開一場音樂會的目標，很幸運的我也成功在這所大學開了一場獨奏會，決定蘇州開音樂會後，第一件要選擇的事情就是曲目，每天練琴的過程老實說其實很痛苦，因為覺得自己對曲子的掌控力極低，讓我想到之前在《誰說選擇是理性的》這本書中讀過：「當我們談選擇是指掌控自我與環境的能力，想做選擇我們必須先覺得自己有辦法掌控。」再反過來想，只要覺得自己有辦法掌控，就有選擇的權利，才自由。在這樣的狀況下根本選不出曲目，還好我的主修老師非常包容我，最後才讓這場音樂會安全落幕。

除了在學校的生活之外，我也想記錄我在中國花錢的部分，我們再到中國的第一週內將帳戶的事情弄好，在這裡辦卡是用機器就可以了，填寫完基本資料，確認過實名認證，銀行卡就會從機器裡吐出來，不提供存摺，寫到這裡必須說中國真的把所有不必的紙都省起來。一旦成為一位有儲蓄卡的人就可以綁定各式各樣的軟件，不再使用現金，這是我回台灣後讓我非常想念中國的其中一個理由，那就是出門不必帶錢包，只要有一支手機，沒有什麼想做的事情做不到的，另外中國的外賣文化和打車文化也很值得一提，這兩種都非常方便而且很便宜，是因為剛好在蘇州所以才會有這麼便宜的價格，去到中國的其他城市可沒有這麼便宜呢！如果來到蘇州一定要體會一下叫外賣和打車的方便！但也有缺點，因為外賣的方便，中國的交通感覺上比台灣亂，先從中國的交通號誌講起，如果跟台灣的比例做個比較的話，中國的交通號誌真的很大，深怕人民看不見的那種大。起初不懂為何那麼大，多上街走走就能理解，畢竟那麼大都看不太到，如果再小搞不好就真的不看了，為了求快，電動車霸佔人行道是常有的事情，不只在人行道上騎車，甚至還大按喇叭，並且中國是允許紅燈右轉的，如果來中國開車紅燈不右轉也是會被按喇叭的！

同時我也晃了學校周邊的一些店，踏入的第一家店是來自台灣的迷客夏，中國改名叫菓然式，店長是一位台灣人，他告訴我們蘇州工讀生的行情工資是 18.5 / 1hr，目前匯率來算大概是台幣 86 元，以台灣的基本工資來看實在無法理解這樣的行業怎麼做的下去，但當地人卻說這樣就夠生活了，用我在這邊生活一週的角度來看，我認為真的不夠。

自從踏入蘇州校園，過著每天練琴的生活，雖然系館距離宿舍要走個十分鐘，每次從宿舍出發之前也很害怕這段路程吹的寒風會把自己凍死，但還是堅持下來了，距離上一次每天練琴應該是上一場音樂會，今天練了一首

我以為我需要花很多時間才練的會到曲子練起來，在從頭吹到尾結束的那一刻我真的是眼眶含淚，心想著：「天啊！我竟然做到了！」

好像漸漸習慣這樣的天氣，也不再用新奇的角度看待這裡的小事情，原來要習慣一個新的環境，真的沒有想像中那麼難。

再一天，天氣就會暖了...

再一天，花兒就會開了...

再一天，頭髮就會長了...

不斷這樣告訴自己，然後花就開了。

很謝謝當初選擇這間學校的自己，蘇州很好。